

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCÍA LOVERA

TELEFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.640

Suscripción en Córdoba. *Por un mes.* 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Resto de España. *Trimestre.* 6 »
Extranjero. 10 »

SÁBADO 11 DE MARZO DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho á insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

El pantano del Guadalquivir

El ministro de Fomento señor Gasset ha presentado á las Cortes un vasto proyecto de obras públicas, del cual ya tienen conocimiento nuestros lectores por las referencias telegráficas que hemos publicado, correspondiendo las últimas á nuestro número anterior.

Para completarla hemos de decir que se suprime el plan general de carreteras, reduciendo los 44.000 kilómetros que lo constituían á 7.000, con lo que se tiende á dar mayor importancia á las vías modestas de comunicación menos costosas, para ejecutarlas y que puedan llenar los servicios de comunicación con mayor facilidad, adaptándose mejor á las necesidades regionales, pudiéndose hacer con una cantidad igual un mayor número de obras de este género.

Por otra parte, terminará el caos del plan general de carreteras, cuya formación no obedecía á un sistema ordenado, verdadero reflejo de las necesidades del país.

El proyecto de obras hidráulicas destina 105 millones de pesetas para los siguientes fines:

1. Terminación de las obras en curso de ejecución.

2. Obras complementarias de las anteriores, ó sean las indispensables para producir la facilidad que de la obra principal se desea obtener.

3. Obras nuevas que podrá emprenderse. El Estado construye, en unos casos en participación con las comarcas, y en otros auxilia á estas, que, á base de los proyectos redactados por él, se encargarán de la ejecución de las obras. Se mantiene, por tanto, vivo el principio de la coparticipación de las comarcas y el Estado, con lo que se persigue, no sólo la economía y ventaja de la mutualidad, sino que se tendrá la seguridad de que de las obras construídas se obtendrá el inmediato beneficio que el interés demostrado por las aportaciones locales garantiza.

Con todo ello, en un plazo de cinco ó seis años, podrán quedar en disposición de ser regadas unas 300.000 hectáreas de terreno, que hoy son de secano, aumentando considerablemente su productividad y permitiendo que más de 100.000 familias puedan vivir una vida holgada é independiente.

En las obras nuevas se establecerá relación para realizarlas á favor de las comarcas que mayores aportaciones efectúen.

En principio parece excelente el vasto proyecto del señor Gasset, porque afecta verdaderamente al interés general de la nación, procurando la ejecución de obras públicas de carácter público, en las cuales hallarán ocupación muchos brazos, y con esto se cortará la emigración que amenaza con dejar despoblada casi toda la tierra de España.

A Córdoba favorece mucho el proyecto, porque comprende la terminación de las obras del pantano del Guadalquivir.

El presidente de la Cámara de Comercio, don Carlos Carbonell, que tanto ha laborado por la ejecución de aquellas obras, recibió ayer tarde el siguiente interesantísimo telegrama del Ministerio de Fomento:

En el nuevo plan de obras públicas se consigna 115.000.000 de pesetas para terminar en cuatro ó cinco años todos los pantanos que actualmente se hallan en construcción.

Para el del Guadalquivir se destinan pesetas 7.331.000, ó sea todo lo que falta para la terminación de las obras, descontando las 843.473 que se carga en los presupuestos ordinarios hasta 1915 inclusive.

De todo corazón nos congratulamos de ello y hacemos votos porque el plan de obras sea una realidad en breve plazo.

Ojalá no quede en proyecto, como ocurre á la mayor parte de los buenos intentos que se formula en nuestra desesperanzada nación, á la cual han de resucitar las voluntades despiertas y generosas, si aciertan á sobreponerse á la resistencia pasiva de los demás.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 10 de Marzo.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84'35.—5 por 100 amortizable, 101'95.—Cédulas Hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 103'20.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 453.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 325.—Banco Hispano-Americano, 147.

Valores locales.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 8'25.—Londres á la vista, 27'36.

BOLETÍN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día 8 de Marzo:

Junta provincial del Censo electoral de Córdoba.—Circular de la presidencia relativa á la designación de local para un colegio electoral en la villa de Santalla.

Juntas municipales del Censo.—Edictos de las de Córdoba, Torrecampo, Villa del Río, Montalbán, Alcaracejos, La Victoria, San Sebastián de los Ballesteros y Espejo designando los adjuntos y suplentes de mesas electorales para las próximas elecciones.

Ayuntamientos.—Edictos de los de Córdoba, Zuheros y Lucena dando cuenta del resultado del sorteo para la designación de vocales asociados.—Idem de Luque exponiendo al público el repartimiento de consumos y el de arbitrios extraordinarios.—Idem de los de San Sebastián de los Ballesteros, Fuente Tójar, Belalcázar, Cañete de las Torres, Pedroche, El Guijo, Añora y Valsequillo realizando igual diligencia respecto al de la contribución urbana.—Idem del de Torrecampo de las cuentas de 1898 á 99, 99 á 900 y 1900.—Idem del de Carcabuey, del padrón de edificios y solares.

Agencia ejecutiva de contribuciones.—Anuncio de subasta de una casa embargada á doña Juana Otero Barea.

Juzgados.—Edictos de los de Bujalance y Encinas Reales sobre expedientes posesorios de fincas.—Idem de los de Montoro y Aguilar encareciendo la busca de objetos sustraídos.

CRÓNICA

MACHAQUITO

Don Modesto acaba de publicar un libro—Desde la barrera—en el cual dedica unas briosas páginas, informadas por un entusiasmo sincero y grande, á Machaquito, y Claridades prepara otro libro por entero dedicado al torero de Córdoba, así es que en estos renglones, precisamente porque se trata de un cordobés de todos conocido, dentro y fuera de la Corte de los Califas, sólo se ha de consignar algunas noticias, sin pretensión alguna, sin ánimo de trazar una semblanza del valiente lidiador que parece haber recogido la vieja espada de Lagartijo y Guerra para esgrimirla con la arrogancia y valentía que caracterizó á los matadores de Sevilla, como el malogrado Espartaco.

Creeríase que ha dejado el capote que sirvió á los viejos maestros para hacer de los toros cuanto querían y requiriendo nada más que la espada brillante y la roja muleta se ha lanzado al ruedo para vencer á los toros á fuerza de corazón y arrogancia, con valor inteligente.

Esta es la característica de su existencia toda: el valor inteligente.

Merced á ella ha triunfado en la lucha de la vida, cuando aun es joven, y á los treinta y un años, habiendo ido siempre de triunfo en triunfo, como si todo cediera á su brioso empuje, se encuentra con salud y con dinero, que es el ideal, casi nunca logrado, de cuantos combaten en todos los círculos de trabajo.

Cuanto más se aspira ahora á una vejez descañada. Machaquito, por un verdadero prodigio de voluntad, á fuerza de corazón, ha asegurado la propia juventud y el tiempo que haya de venir luego.

En la cumbre de la vida recibe los favores de la fortuna como en las plazas escucha los aplausos atronadores de la multitud cuando hace rodar á un toro de una estocada sola, porque la espada es como un rayo de certeza y firme.

¿Qué hacer ahora?—le preguntábamos la otra tarde en el Club Guerrita?—¿Seguir toreando por siempre, hasta hacerse viejo?

Y nos contestó, y esta es una noticia autorizada por el interesado, que confirma los rumores que circulaban hace algún tiempo, que ya puede retirarse, así es que toreará una ó dos temporadas, á lo sumo, dejando el traje de luces para disfrutar de la vida que ha conseguido asegurarse.

Se retirará más joven que Guerra y seguramente seguirá la misma norma de conducta que el maestro, porque también es un gran torero que sabe administrar con admirable sentido los intereses reunidos en las plazas de toros.

También nos dijo que á su juicio Ricardo Bombita, que tampoco descienda su hacienda, se retirará pronto, quizá á la temporada siguiente á Machaquito.

El ejemplo de Guerra, abandonando el ruedo en pleno triunfo, ha sido aprovechado por los espadas que hubieron de sucederle.

Nuestro valiente paisano comienza la nueva temporada del próximo día 26, en el que actuará en la plaza de Lisboa y seguirá toreando sin interrupción todos los días de fiesta. Demuéstrase con esto la merecida predilección de que disfruta, puesto que los demás matadores empiezan generalmente el Domingo de Resurrección.

Los buenos aficionados lamentarán seguramente la retirada de Machaquito como lamentaron la de Guerra, pero nadie dejará de congratularse de que en plena juventud pueda abandonar los riesgos de la lidia porque también haya vencido á la fortuna para convertirse, como el otro Rafael, en un buen administrador de la propia hacienda, ganada de un solo tirón, merced á un empuje que arrolló y dominó los obstáculos todos de la vida cuando apenas si se halla en la mitad de ella. Es un vencedor, en toda la extensión de la palabra.

Alfonso Mudéjar.

INFORMACIÓN MILITAR

Cartilla de uniformidad

El Diario Oficial de ayer publica la cartilla de uniformidad de la Guardia civil.

Los nuevos reclutas

Hoy pasará el Coronel del regimiento de la Reina revista personal á todos los reclutas incorporados al cuerpo.

Gratificación de residencia

Se dice entre militares, con incoherencias de rumor, pero de rumor insistente, que está en estudio la concesión de un sobrehaber, en concepto de residencia, á la guarnición de Barcelona.

Servicio de la plaza para mañana.

Jefe de día, comandante del regimiento de la Reina don Luis Pérez Anzoategui.

Hospital y provisiones, quinto capitán del regimiento de la Reina.

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

EL «VIVILLO», EN CÓRDOBA

ENTREVISTA CON EL FAMOSO BANDOLERO

Cuando nos enteramos de que la Dirección general de Prisiones había dado las órdenes necesarias para que fuese trasladado á Córdoba el que hemos tenido por famoso bandolero, experimentamos una íntima satisfacción porque sentíamos vivos deseos de conocer á ese hombre que, según nos lo pintaron la prensa y el vulgo un día, era digno continuador de las hazañas de aquellos célebres bandidos andaluces, ajuntados por la leyenda, que se llamaron Luis Candelas y José María.

Ayer, al enterarnos de que en el tren de Sevilla de la madrugada última había llegado á esta capital el Vivillo, nos apresuramos á visitarle, no sólo para satisfacer nuestra curiosidad, sino para informar á los lectores de una entrevista cuyos detalles sin duda serán del agrado del público.

Y gracias á la exquisita amabilidad del digno Director de esta cárcel pudimos, en las primeras horas de la tarde, avistarnos con el Vivillo.

Leyenda que se deshace

Penetramos en la sala de conferencias de los abogados, á un preso gritó con el tono característico de estas llamadas «Joaquín Camargo, é impacientes aguardamos la llegada de nuestro interlocutor.

En aquellos momentos olvidáronse las descripciones que de él hizo la prensa y hasta los retratos que publicó, y nuestra fantasía se lo imaginaba como un hombre alto, de complexión robusta, moreno, de mirada torva, una de esas miradas que hacen temblar á la persona de más temple, con patillas, un tipo, en fin, que estaba reclamando el marseille de coderas, el sombrero de púa y el trabuco.

Y, cuando á los pocos momentos apareció el individuo que buscábamos, lo hemos de confesar ingenuamente, nos produjo una decepción terrible.

El Vivillo tiene aspecto de cualquier cosa menos de bandolero; más bien parece un burgués de pueblo ó lo que fué en sus tiempos primitivos: un labrador de poca hacienda.

Es de estatura baja, grueso, moreno, sin las indispensables patillas que nos imaginamos, pues sólo usa bigote, y de aspecto simpático.

Tiene gran verbosidad, se expresa con relativa corrección y revela en su conversación la franqueza característica de los andaluces.

Cuando se le interroga encuentra la contestación con rapidez, no tiene que pensarla ni siquiera responder á pregunta alguna de las que se le dirigen.

Vestía pantalón de pana oscuro, chaleco y chaqueta negros, de paño grueso, y ostentaba un pañuelo blanco rodeado al cuello á guisa de corbata.

Expusimosle nuestro deseo de someterle á un interrogatorio para hacer una información periodística, y en el acto se brindó á facilitarnos cuantos datos quisiéramos.

El «Vivillo», y su familia

Empezó confirmando que se llama Joaquín Camargo Gómez, que es natural de Estepa (Sevilla) y que tiene cuarenta y seis años de edad.

En su pueblo natal dedicóse á labrar una parte de la hacienda que poseía, teniendo otra parte arrendada, y con los productos de la labor y con las rentas vivía modestamente, pero con cierto desahogo.

En dicho pueblo contrajo matrimonio, y en la actualidad tiene cinco hijos, tres hembras llamadas Rosa, Dolores y Carmen, y dos varones, Juan y Miguel.

Las tres primeras nacieron en Estepa y los dos últimos en Orán.

De estos hijos la mayor, Rosa, está casada con un sirviente del Senador por Estepa don Rafael Juárez Pozo.

Los demás permanecen solteros.

A todos les ha procurado dar una educación esmerada, saben el idioma francés por haberlo aprendido durante el tiempo que residieron en Orán y, además, la hija segunda, Dolores, toca el piano.

El origen del apodo

Preguntámosle el origen del apodo que ha hecho célebre y nos manifestó que se lo puso el maestro de instrucción primaria en cuya escuela estuvo cuando niño, quien le decía el Vivillo por lo travieso y revoltoso que era.

Principia la odisea

La odisea de Joaquín Camargo empezó el 1893 ó el 94, no le recuerda bien.

En uno de esos años le instruyó una causa el juzgado de Villamartín (Cádiz) por el supuesto delito de robo, siendo absuelto.

Posteriormente se le acusó del robo de la diligencia que hacía el servicio de Cabra á Priego y fué nuevamente procesado y preso, el 1896, en la cárcel de la primera de las ciudades citadas, de la que se fugó cuando llevaba quince meses en ella.

La causa en cuestión se sobreseyó libremente.

En Orán

Al evadirse de la cárcel de Cabra, después de haber tenido que vender por consecuencia de estos procesos los bienes que poseía en Estepa, marchó á Orán con su familia el 1898 y permaneció un año en aquella población dedicado al comercio de frutas con España y cuatro en Perigot, donde estableció una tienda.

Allí usaba el nombre de José Sánchez, y con este apellido fueron inscriptos los dos hijos que tuvo en la repetida población.

El desarrollo del bandolerismo

Entre tanto empezó á adquirir gran desarrollo el bandolerismo en Andalucía y Joaquín Ca-

margo, como hubiera sido tenazmente perseguido en España por suponérsele uno de los bandoleros de Estepa, creyendo que en Orán acaso podría descubrirle y, por lo tanto, que no estaba seguro, decidió marcharse á Buenos Aires.

El viaje á América

En Orán embarcó en el vapor correo francés que le condujo á Barcelona, y desde allí salió con rumbo á Buenos Aires el 7 de Abril de 1904, á bordo del buque «Duquesa de Génova.»

Entonces usaba el nombre de Vicente Lorenzo y nadie pudo sospechar en la travesía de quién se trataba.

Desembarcó en la Argentina el 27 de dicho mes.

La estancia en Buenos Aires

El Vivillo se dedicó primeramente, en Buenos Aires, á trabajar en las obras del puerto y en otras y después, cuando tuvo algunos ahorros, al comercio.

Así vivió cinco años hasta lograr una mediana posición, y entonces mandó por su familia.

A consecuencia de la llegada de esta fué descubierta y detenido porque, sin duda, embarcaron con la misma personas que llevaban la misión de vigilarla y averiguar el paradero de él.

En Buenos Aires, como nadie se preocupa del nombre de las personas, Joaquín Camargo usó muchos, cada día el del santo que indicaba el almanaque, según palabras textuales suyas.

Captura y extradición

El Vivillo fué preso nuevamente el 23 de Diciembre de 1907 y estuvo quince meses en la cárcel de Buenos Aires, hasta que se concertó la extradición.

Concedida esta condíjosele otra vez á España, acompañado de su familia, en el vapor «Sarrístegui» y desembarcó el 19 de Febrero de 1909.

En la cárcel de Sevilla

Inmediatamente se le trasladó á la cárcel de Sevilla, en la que ha estado veinticinco meses.

Diez de ellos los pasó en un calabozo; pero después, en vista de la buena conducta que ha observado, confiriéronle el cargo de llavero, y el resto del tiempo que ha permanecido allí ha gozado de la libertad relativa que se puede disfrutar en una prisión.

Las causas del Vivillo

El juzgado especial que se constituyó para entender en las causas del bandolerismo instruyó catorce procesos, de los cuales se han visto doce en las Audiencias de Jaén, Málaga, Cádiz y Sevilla, siendo en todos ellos absuelto.

Además se sobreseyó otra causa seguida en el juzgado de Baena.

Los delitos de que se le acusaba eran los de robo, tentativa de robo, incendio y asesinato.

En la Audiencia de Córdoba tiene pendientes dos procesos, para cuyas vistas, que aun no están señaladas, se le ha traído á esta capital.

Uno procede del juzgado de Cabra, por el delito de tentativa de robo, y otro del de Castro del Río, por incendio.

Joaquín Camargo afirma que en estos, como ha hecho en los demás, aducirá pruebas que demuestran plenamente su inocencia.

Los defensores de Camargo

En todas las causas vistas hasta hoy ha defendido al Vivillo el abogado del Colegio de Sevilla don Manuel Blasco Garzón.

Por indicación de este, en las dos que tiene en Córdoba, le defenderá el letrado don José Ortega Contreras.

El origen de los procesos

Camargo dice que no se explica el motivo de que se le hayan acumulado tantos procesos, y lo atribuye á enemistades y á odios políticos, á pesar de que él nunca ha intervenido en política ni ha metido jamás la mano en una urna electoral. Palabras textuales.

Al tocar este punto preguntámosle si era cierto el rumor de que lo protegió el ilustre hombre público don Francisco Romero Robledo y lo negó terminantemente, diciendo que ni siquiera le conocía.

Añadió que por la prensa tuvo noticias de muchas de las hazañas que se le atribuían, algunas cometidas cuando aún ni siquiera estaba en España, tales como un robo de catorce mil duros que, según se dijo, cometió en Puerto Real, disfrazado de teniente de la Guardia civil.

Lamentaciones del «Vivillo»

Tales fantasías—siguió diciendo—y la fama que me han dado de bandolero terrible, producirían risa si no fuera muy doloroso que por todo esto se vea un padre de familia perdido, arruinado, lejos de los seres más queridos y sin tener qué darles de comer.

Si yo hubiese robado las enormes sumas que me atribuyen, mi mujer y mis hijos no estarían hoy casi en la miseria, teniendo que ganarse el sustento, en Estepa, con una tahona de pan, muy reducida.

También se lamentó de que se concediera la extradición, cuando le han dicho que es ilegal, y de que se retrasen las vistas de las causas que tiene en la Audiencia de Córdoba.

A este propósito nos manifestó que ha elevado un escrito al Ministro de Gracia y Justicia rogándole que se haga un alarde extraordinario para incluir tales causas, puesto que no figuran en el del actual cuatrimestre.

Otras noticias

Contestando á otras preguntas que le dirigimos nos manifestó que sólo ha estado antes de ahora una vez en Córdoba, hace veintitrés ó veinticuatro años, y que vino para asistir á una corrida de toros.

También nos dijo que no ha visto á su familia desde que fué á declarar en la Audiencia de Cádiz en el juicio de una de las causas instruidas contra él.

Añadió que en Buenos Aires conservaba muchos periódicos y documentos curiosos relativos á su imaginaria vida de bandolero, pero que todos los rompió antes de embarcar para España.

Y, por último, afirmó que no conocía á Pernales, aunque era de su pueblo, lo cual no debe extrañar por la diferencia de edades de ambos, pues él tiene veinte años más que aquel, ni conoce tampoco á Reverte, Rebeca, Pepino chico, Pepino grande y demás individuos que han figurado en las últimas partidas de bandoleros andaluces.

Camargo, agradecido

Joaquín Camargo Gómez está muy agradecido de las atenciones que le guardaron en Buenos Aires cuando fué preso, así como en el barco donde le condujeron á España.

Igualmente tiene frases de gratitud para el Director de la cárcel de Sevilla y para la guardia civil que le ha traído á Córdoba, pues todos le han tratado con mucha consideración.

Los propósitos del «Vivillo»,

El Vivillo se propone, si sale bien, como espera, de las dos causas que han de vérsese en Córdoba, únicas que ya tiene pendientes, marchar de nuevo, con su familia, á Buenos Aires, donde nadie le moleste, y proseguir allí trabajando honradamente para obtener el bienestar de su esposa y sus hijos, lo cual constituye su exclusiva aspiración.

Final

Recogidos todos estos datos indicamos al Vivillo, que, según frase suya, es hoy la novedad de Córdoba, el deseo de que permitiera á nuestro redactor artístico le que hiciera una fotografía; accedió en el acto á la petición y poco después nos despedíamos afectuosamente y muy agradecidos por su complacencia, del famoso bandolero, diciendo para nuestro interior: este hombre ó es un gran cómico ó un infeliz.

Un incendio en La Rambla

Anoche á las once, cuando se hallaba descansando la familia de nuestro amigo el rico comerciante y labrador don Miguel José García Juan, se produjo un violento incendio en su domicilio de la calle de Calvo de León, núm. 56.

Apercibidos algunos vecinos del peligro que amenazaba á dicha apreciable familia pidieron, golpeando durante algún rato las puertas de la calle, despertar á los que tranquilamente descansaban, sin presumir el riesgo que corrían.

Sin perder tiempo se improvisó un servicio de incendios por las distintas personas que acudieron al lugar del suceso, consiguiendo localizar en poco rato el voraz elemento.

El fuego se produjo en una dependencia destinada á depósito de carbón, siendo pasto de las llamas gran cantidad de este y algunos aperos de labranza.

Acudieron al lugar del siniestro las autoridades y guardia civil, sin que, por fortuna, fueran ya necesarios sus servicios.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal. Los daños materiales son de escasa importancia.

El Corresponsal.

Marzo 10.

DEL DIARIO
AMBIENTE.

NUESTRO ARTE

Aunque, como decía en una de mis anteriores crónicas, somos por naturaleza un pueblo frívolo, alejado de toda orientación hacia lo positivo y práctico que observamos en otros pueblos, orientación por la que estos tienden á robustecer su vida económica y la de todos los órdenes, tenemos por lo menos la satisfacción de saborear de cuando en cuando triunfos artísticos que aunque menos positivos, son más gloriosos. Y esto es ya una compensación que viene á endulzarnos algo el mal paladar formado por la contemplación de nuestros descuidos, nuestra indolencia ó de nuestra fatal administración interna.

Esta nota satisfactoria la han dado hoy nuestros pintores en América, los cuales han obtenido un brillantísimo resultado en la Exposición de Bellas Artes, celebrada en Buenos Aires.

Esta satisfacción la ha hecho pública el Ministro de Instrucción; y el subsecretario del Ministerio, señor Zorita, ha dado cuenta á los periodistas de haberse recibido en dicho departamento un cheque de 92.902 pesetas, importe de los cuadros vendidos.

Este éxito es mayor si se tiene en cuenta que los expositores franceses en relación al número y venta de sus cuadros sólo alcanzaron una cantidad de 15.000 pesetas superior á la conseguida por los artistas españoles.

La prensa de Buenos Aires ha hecho cumplidos elogios de nuestros pintores y el pueblo argentino ha demostrado especial predilección por adquirir los cuadros españoles, de los cuales hubiera comprado muchos más si los autores hubieran bajado los precios.

Esto demostrará que aun seguimos teniendo algún valimiento como artistas, y que si nuestros productos industriales no pueden compararse en calidad y número á los extranjeros, en cambio los frutos de nuestro arte nos colocan en un grado de igualdad y superioridad á los extraños.

Este detalle sugerido hoy por el triunfo de nuestro arte en Buenos Aires debe de estimular á todos á robustecerlo con tal arte español y castizo.

Valemos como artistas porque tenemos temperamento y vena de tales, sin que haya necesi-

dad de recurrir á extravagancias ni modismos extraños, siguiendo falsas orientaciones de escuelas que han venido á perturbar la inspiración y el buen gusto español.

Bueno que se tome de fuera lo que con venga y la razón y el sentido artístico dicte que es digno de copiarse; pero respetemos y dejemos siempre robusto y sano nuestro arte que es lo que hoy nos compensa de nuestros atrasos en los demás órdenes de la vida.

Ya que no seamos nada y que no representemos nada en el concierto universal de la fuerza, de la producción, del dinero, que siquiera produzcamos arte y por el arte sepan por ahí algo de España.

¿Pero qué ocurrirá el día en que el arte también se baste o se prostituya?

Antonio Ramírez.

DESDE FEZ

LAS REVUELTAS DE MARRUECOS

(Remitido por correo)

Se asegura en esta capital que el sultán, después de haber conseguido la pacificación de la mayoría de las cábilas del Norte y de haber efectuado una especie de desballeamiento, intenta, siguiendo la costumbre de su padre el sultán Muley-Hassan, marchar á Marrakesh para arreglar el Sur y el Centro en donde apenas cobra tributos y cuyas cábilas les son hostiles en su mayoría.

¿Se llevará á la práctica el cambio de corte? En contra del parecer de la prensa madrileña creo que no.

La política marroquí tiene por base la astucia y la mentira y nada puede juzgarse aquí mientras no se realicen los hechos.

Se dice que primero irá á Rabat, después á Tánger y Tetuán y después á Marrakesh, itinerario que no tiene nada de lógico y el cual abraza la seguridad de que no habrá de seguirse.

La finalidad de todo este juego político es infundir miedo á las cábilas intermedias entre dichos puntos para que paguen los impuestos por temor á los castigos que pudieran imponérselos.

Hace dos días que llegó aquí la noticia del levantamiento de las cábilas de Beni-Hasen, Sagur, Beni-Matir, Cherada y otras cercanas á esta capital, así como la derrota sufrida por las tropas imperiales.

¿Motivos? Los de siempre: el sultán que necesita dinero y el pueblo que no quiere darlo.

Por otra parte el magzen les exige ahora un nuevo tributo de sangre á lo cual también se niegan en parte.

El nuevo Código militar redactado por Francia llama al servicio de las armas por cuatro años á los varones de edad adecuada; pero los cabilenos sólo se prestan á servir por seis meses.

La situación, pues, es grave. Hoy han salido todas las tropas de que disponía el sultán (unos 3.000 hombres) á cuyo frente van veinte oficiales franceses.

Ni un solo soldado ha quedado en Fez, lo cual aumenta más la gravedad del caso, esperándose noticias con gran impaciencia.

Laهبalla derrotada iba mandada por El-Ba-Mohamed-Shengri y la que hoy ha salido la capitana el comandante francés Margín.

En la capital se nota cierto descontento por haber quedado sin guarnición y completamente indefensa ante cualquier ataque que suponga no ocurrirá.

Tengo gran confianza en la victoria de las tropas imperiales que llevan buena caballería, infantería y artillería, mandadas por excelentes jefes y subordinados, todos con una no común instrucción y disciplina.

Luís Bigot Valero.

Fez—Marzo—1911.

La tontería de un "gato,"

(Novela de Angelina Alcáide de Zafra)

Con el cariño que inspira toda obra de un amigo y la curiosidad que produce toda manifestación de arte debida á una mujer, he abierto la novela de Angelina Alcáide *La tontería de un gato.*

De Angelina Alcáide han hablado estos días los periódicos madrileños. Es una interesante joven sevillana que reside en la Corte y que á los innumerables encantos que posee, entre los que yo cuento como el más irresistible sus ojos, de una negrura trágica, en los que siempre brilla un fuego sagrado, hay que sumar un talento entusiasta por todo lo grande y por todo lo bello.

Su familia es una familia de artistas. Su hermano Joaquín es el culto poeta del *Trebol* y de los *Cantos de la Giralda*, y su hermana Regina escribe en varios periódicos preciosos cuentos y artículos; pero dejemos á la autora, más digna de la pluma de un poeta que de ser ensalzada en un artículo, y hablemos de la flor de su ingenio.

Ha tiempo que sus amigos teníamos noticias de que preparaba una novela, y donde quiera que la encontráramos le hacíamos la misma invariable pregunta: «¿Y esa novela cómo va?»

Angelina sonreía graciosamente y nos contestaba que aun tenía mucho que escribir. Por fortuna, podemos leer ya lo que con tanto misterio escondía.

La novela *La tontería de un gato* (y sepa la nueva escritora que en esta ocasión también el crítico es demasiado joven para ver defectos en la obra de una muchacha, si los tuviera) me ha parecido todo lo ingeniosa que tiene que ser la primera obra de los diez y ocho ó veinte años. Es el fruto temprano que el calor del sol no ha madurado aun, pero cuyo gusto delicioso revela la savia vigorosa que lo ha nutrido.

¿Con cuánto amor volveremos después los ojos hacia estas primeras obras de nuestra juventud, en las cuales ponemos todas nuestras ilusiones, todos nuestros amores, todo el fuego de la pasión que los dicta y todas nuestras esperanzas!

Si el triunfo llega en la edad madura, que es la que lo trae casi siempre, cuando no falta el talento, nunca se olvida la primera obra que nos inició en el arte y que debe tener para nosotros la poesía y el encanto del primer beso que dimos en nuestra vida.

La novela se desarrolla en la sociedad madrileña. Una tarde de paseo, una visita, una comida, una reunión en el casino, una conversación entre muchachos, son la trama en que van deslizándose aquellas vidas que con mano maestra la autora copia de la realidad

Un lujo grande de detalles nimios, de esos vulgares que nunca dejan de ser interesantes,

revelan un espíritu observador y dan relieve y carácter á los protagonistas de tan interesante novela.

El argumento no puede ser más sencillo. Una muchacha que se ve abandonada por su novio, que prefiere á la hermosura de ella la rica dote de otra. Es el caso vulgar de siempre. Vosotras, jóvenes lectoras, lo conocéis mejor que nadie.

El estilo correcto y sobrio nos recuerda la admiración que siente la autora hacia Galdós y Daudet. Hay páginas que exhalan toda la ternura que es capaz de encerrar un pecho femenino y muchas llenas de gracia chispeante.

Un vago hábito de cosas vividas, de recuerdos hechos arte, de personas tratadas en salones y paseos, emocionan nuestro espíritu al doblar la última hoja.

La literatura no es, ni ha sido nunca, nada desligado de la vida del escritor. En cada página, en cada estrofa, queda siempre el recuerdo de una fase de la vida, de un sentir personalísimo, un jirón de nuestra existencia, un algo de lo bello y de lo eterno que todos llevamos y todos sentimos.

¿Qué encanto indefinible tienen las obras en las que no hay nada rebuscado y efética y que van desenvolviéndose callada y placidamente como una vida en sí misma reconcentrada!

Yo le auguro á Angelina un porvenir brillante. Se puede esperar mucho de la muchacha que sin tener veinte años se da á conocer con una obra como *La tontería de un gato*. Mas dése usted cuenta, amiga Angelina, que el carácter de nuestras letras en el momento actual es hacer todo—no sé si empleo un término exagerado—irreflexiblemente, á vuelo pluma, sin meditar sobre la obra; por esos hay tantos jóvenes que valen y ninguno desuella grandemente.

El triunfo será de quien una al talento (y usted lo tiene) la voluntad necesaria para hacer un trabajo de estudio cotidiano.

Ese es el secreto de los literatos contemporáneos ya consagrados. Pregunte á Benavente, á la Pardo, á Galdós, á Valdés, á Blasco, y ellos le contestarán.

Y ahora siga por la senda emprendida hasta lograr el lauro á que es acreedora y que tan bien debe sentar en su frente, sin hacer caso de que esos jóvenes de *planchada* cabeza retratados por usted en el prólogo y que la sacaban á bailar y á hablarle del tiempo, le llamen *literata*. Mas consejo es este que su cultura y amplio criterio no necesita.

Vicente Orfí Belmonte.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Reglamento aprobado

Se ha aprobado para la escuela Normal de Córdoba el Reglamento á que ha de sujetarse en el ejercicio de su cargo la inspectora de orden y clase.

Un mes de licencia

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo al catedrático del Instituto de Cibra don Eugenio Sáenz.

Poseción

La distinguida profesora doña Araceli Avilés y Marín nos ha dirigido un atento besalame manifestándonos que se ha posesionado del cargo de directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de Córdoba, en el cual le deseamos toda clase de triunfos y prosperidades.

NOTICIAS DE ALMEDINILLA

Neorando

Durante el día de ayer volvió á nevar sobre este término.

Disfrutábamos de unos días verdaderamente primaverales y de pronto ha cambiado el tiempo, sintiéndose bastante frío á causa del fuerte viento del norte que nos azota implacable.

Témese que los fríos y las nieves dañen el arbolado frutal, que empieza á lucir sus retoños.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado don José Reina Hidalgo, juez municipal de este término.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Los precios del mercado

Los principales artículos de consumo son vendidos á los precios siguientes:

Aceite fresco á 13 pesetas arroba; trigo duro á 11,75 pesetas fanega; idem blanquillo á 10; cebada á 7,50; habas de agudaluz á 9,95; idem castellanas á 10; idem morunas á 10,25; garbanzos tiernos á 20; idem duros á 13,75; yerros á 9,50; escaña á 6,50.—*El Corresponsal.*

Marzo 9.

GACETILLAS

Las corridas de feria

Hemos oído elogiar unánimemente el cartel de las corridas de feria formado por la comisión encargada de ello con una prontitud y un acierto verdaderamente ejemplares.

La combinación, como ya hemos dicho, es esta: 1.ª corrida, *Bombita* y *Machaquito*; 2.ª, *Bombita*, *Machaquito* y *Cochorito de Bilbao*, y 3.ª, estos tres diestros y *Manolete*.

Pues bien, los aficionados, según se nos ruega que digamos, verían con mucho gusto que también se incluyese á nuestro paisano *Manolete* en la primera corrida, para que el cartel resultase más completo.

Trasladamos el ruego á los señores de la comisión por si se deciden á realizar las gestiones necesarias para que *Manolete* figure en dos corridas de feria.

De este modo *Bombita* y *Machaquito* torrearán solos en la de Septiembre.

Obras municipales

Ayer fueron adjudicadas á don Francisco Martos Ortega, en la suma de 4.095 pesetas, las obras de un muro de cerramiento en el cementerio de San Rafael.

—Esta tarde se celebrará en el despacho de la Alcaldía la subasta para la venta de los materiales procedentes de los derribos de las casas número 13 de la calle de Trascastillo y 17 de la de Cristóbal Colón.

Accidentes y desgracias

En la casa de socorro fueron asistidas ayer las personas siguientes:

Carmen Torronteras Berros, de cinco años de edad, domiciliada en la casa número 7 de la calle del Cárcamo, de una herida producida por un hierro de una cama.

Rafaela Luque, de dos años, vecina de la casa número 20 de la plaza Mayor, de quemaduras producidas por haber ingerido sosa cáustica.

Vicente Rojas Zamorano, de un año, habitante en la casa número 19 de la calle de Alcántara, de varias contusiones.

Francisca Trujillo Martínez, de veinticuatro años, con domicilio en la casa número 11 de la calle Arroyo de San Lorenzo, de contusiones en el lado derecho de la cara y en el dedo medio de la mano del mismo lado.

Antonio Córdoba Ariza, de treinta y nueve años, que habita en la casa número 31 del Campo de San Antón, de una relajación en el pié derecho.

Y Rafael Muñoz Sánchez, de siete años, vecino de la casa número 2 de la calle del Custodio, de una herida contusa en la región superiliar izquierda.

Teatro-Circo

Anoche *Los guapos* y *La casita blanca* constituyeron dos nuevos triunfos para la compañía Cabas-Bergés que realizó una interpretación esmerada, sobresaliendo en la última de dichas obras la señora Possée, la señorita Esteve y el señor Bergés.

Esta noche, y en sección doble, se estrenará la zarzuela en dos actos y siete cuadros, original de los señores Larra y Lapuente, con música del maestro Torregrosa, *La moxa de mulas*, la cual viene precedida de gran renombre.

Detención

Ha sido detenido en el arresto municipal Vicente Gil Rivera, que insultó y trató de maltratar de obra á Carmen Baena y Fuensanta Muñoz, en la propia casa de estas, Barrionuevo, número 47.

Juicios orales

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por disparo y lesiones, contra Francisco Zafra Contreras.

Le defenderá el abogado señor Obregón (don Juan) y le representará el procurador señor Castejón.

En la sección segunda también se verá hoy, en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por amenazas, contra Pascual García Romeral.

Los señores García Pérez Rico y Austria tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Reyerta femenina

Carmen Fajardo, Juana Santiago y María Martínez promovieron una gresca fenomenal, insultando de palabra y después maltratando de obra á Rosario Cobos y Concepción García en la casa número 7 de la Bajada del Puente (Campo de la Verdad).

Las tres primeras fueron detenidas en el arresto municipal y la Rosario curada en la casa de socorro de unas contusiones leves en la cara, producidas por las contendientes.

Nacimientos y defunciones

En el Registro civil de esta capital se hicieron ayer las inscripciones siguientes:

Juzgado de la Izquierda.—Defunciones: un varón.—Nacimientos: tres hembras y un varón.

Juzgado de la Derecha.—Defunciones: un varón y una hembra.—Nacimientos: dos hembras.

Cosas de chicos

El niño de nueve años de edad Enrique Ríos Rodilla, que se encontraba jugando en la calle de la Cara con una cápsula, empezó á golpearla contra el suelo, disparándose esta y produciéndole una contusión leve en una mano.

Una pareja de vigilancia lo condujo á la casa de socorro, donde fué curado, trasladándose después á su domicilio, en la calle de la Cara, número 22.

Trenes á Alcolea

La compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante establecerá desde mañana hasta el 29 de Junio un tren, compuesto sólo de coches de tercera clase, desde Córdoba á Alcolea, que saldrá todos los domingos á la una y media de la tarde y llegará á Alcolea á las dos.

El regreso se efectuará en el tren carreta y los precios serán los corrientes, despachándose billetes de ida y vuelta.

Este servicio extraordinario sólo tendrá efecto los domingos.

Las Margaritas

Varios particulares y algunos vecinos del barrio de las Margaritas se nos han quejado, los primeros de que se ven imposibilitados muchos días de transitar por aquella barriada con dirección á las fincas del extrarradio, á causa de la lluvia de piedras que una cuadrilla de mozalvetes arroja al paso de los carruajes, con riesgo de los que los ocupan, y los segundos de la falta de limpieza que se nota en dicho barrio.

Esperamos que estas quejas sean atendidas, y que se extremará la vigilancia é higienizará algo aquella barriada.

Machaquito á Méjico

Nuestro paisano el matador de toros *Machaquito* se halla en tratos para ir á Méjico en la próxima temporada de invierno, considerándose seguro un ventajoso arreglo.

Malos tratos

Un individuo llamado José Blanco y otro de apellido Rojas, maltrataron ayer en la estación de Cerdadilla al mozo de la misma José Pérez Gómez, por lo que han sido denunciados al juzgado municipal correspondiente.

La Academia de Ciencias

Esta noche, á las ocho y media, celebrará sesión ordinaria la Academia de Ciencias en su local de la plaza del Potro.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 25,80.—A la sombra, 19,00.—Mínima, 6,20.—Media, 12,60.—Oscilación, 12,80.—Agua de lluvia en milímetros, 00,00.—Agua evaporada en milímetros, 4,80.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0°, 754,80.—Temperatura á la sombra, 9,80.—Ídem de termómetro humedecido, 6,00.—Tensión del vapor, 5,10.—Humedad relativa, 56,60.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, N.—Fuerza, muy fojo.—Velocidad en kilómetros 114.

La contribución

Don José Ruiz del Portal, agente recaudador para la cobranza de contribuciones por la vía de apremio de este distrito municipal, ha publicado un edicto haciendo saber que el Tesorero de Hacienda de la provincia ha dictado, con fecha 10 del actual, la siguiente providencia:

«No habiendo satisfecho sus cuotas correspondientes al primer trimestre del corriente año económico los contribuyentes por los conceptos de rústica, urbana, industrial, altas de industrial y utilidades en los plazos de cobranza volunta-

ria señalados en los anuncios y edictos que se publicaron en el *Boletín Oficial*, quedan incursos en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas; en la inteligencia de que si en el término de cinco días, cuyo pago se hará constar en el recibo talonario, no satisfacen los morosos el principal y recargos referidos, se pasará el apremio de segundo grado».

Viajeros

Han llegado á esta capital, hospedándose en las fondas que se expresan, los viajeros siguientes:

Hotel de Oriente.—Don Carlos Marradán y señora, doña Margarita Aranas, don Carlos de Palacios, don Víctor Cano y Ruiz y don Joaquín Más.

Hotel de Simón.—Don Rafael Palacios, don Fernando Longoria, don Eduardo González, don Joaquín Gil, don Eduardo Roa, don Joaquín Pérez, don Fernando Aguilar, don José Fernández, don Francisco Maciá, don Rafael Soria, don Antonio Ruiz, don Modesto Herrero y señor Inspector de los ferrocarriles Andaluces.

Hotel de España.—Don Angel Luque, don Juan Morán, don Alejandro Muñoz y don Francisco García.

Hotel de Francia.—Don Antonio García, don Francisco Mateo, don Lorenzo Romero y don Teodoro Durán y familia.

Venta de caballos

La comisión de quintas encargada de la venta de los caballos que resultan sobrantes de la Guardia municipal se reunirá á las 4 de la tarde del día 15 del corriente en la casa sin número plazuela de Don Gómez con objeto de oír las ofertas que hagan las personas que deseen adquirirlos.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

¿Cómo empieza la tisis?

Un caballero que goza de cabal salud se desvia del camino normal, hace vida capzosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa, y poco á poco su organismo desfallece, y por último el ENFLAJECIMIENTO y la DÉBILIDAD le convierten en caja de Pandora, tiene tos, espectora sangre ó mucosidades, disnea y cansancio al subir cuesta, sueño intranquilo, nocturnos, digiere mal, tiene palpitaciones; en dos palabras, la pereza física y moral, la falta de vigor y lozanía es evidente; este sujeto HA ENVEJECIDO ANTES DE TIEMPO, está al borde de la TISIS. El sabio consejo de su médico «tómemejarabe HIPOFOSFITOS SALUD» le ha devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales.

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD á todos los débiles y caquéticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídense en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y C.ª, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

—**Para regalos.**—Ofrecemos un grandioso surtido en abanicos de los más alta novedad y fantasía, tanto en japoneses finos como en abanicos de nácar, sándalo, concha y ámbar. Asombrosa colección en bolsos de piel y terciopelo, modelo de gran fantasía. Completo surtido en horquillas de piedras y otros adornos de cabeza, muy propios para regalos en los próximos días de Pepas y Lolas. Pasamanería «La Sevillana», Ltrados, 24.

—**La «Fosfatina Falieres»** desarrolla normalmente á los niños.

—**Consulta.**—Los Doctores Mackay y Macdonald, de *La Clínica*, de Huelva, abren consulta con especialidad para enfermos del aparato digestivo, en Sevilla, Mercaderes, 14, los martes y los viernes, de 10 á 12 y de 2 á 4.

—**Coqueluche, catarro, tos ferina** y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el *Anticatarral Roselló*. Alivio á las primeras tomas.—Farmacia M. Roselló, Barcelona.

—**Agua de Borines.**—Recomendada por los médicos como la mejor entre las minerales, es cada día mayor el consumo de estas aguas, hasta el punto de que las personas que las prueban no beben ninguna otra. Véase el anuncio en tercera plana.

—**Narbol.**—Con este nombre, derivado del alemán (narben, cicatrizar) se ha designado un producto complejo, pulverulento, que integra la triple acción requerida por el tópic ideal de todas las heridas y úlceras: es antiséptico, detergente y estimulante; no es tóxico, no es escaro y no tiene olor desagradable.

Lo mismo en heridas recientes que en las que hayan de cicatrizar por segunda intención, sus efectos son superiores á los del yodoformo, eufroteno, aristol, uroformo, proteol, etc. Empleado constantemente en heridas operativas, las más extensas y las profundas, ha dado siempre resultados excelentes. Quien quiera que lo utilice comprobará inmediatamente sus ventajas y comprenderá la razón de que su empleo se considere preferible y aun llegue á hacerse exclusivo para muchos médicos.

Precio de la caja, 1 peseta.

De venta, en todas las farmacias y droguerías.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra estreñimiento, empaño gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Real Hermandad de Ntra. Sra. de Linares

La Junta directiva de esta Real Hermandad convoca á todos los cofrades á la junta general que se ha de celebrar el domingo próximo, 12 del corriente, á las once y media de la mañana, en el salón del Círculo Católico de Obreros (patio de S. Francisco) para la rendición de cuentas y demás asuntos que previenen los Estatutos.

Córdoba 7 de Marzo de 1911.—*El Secretario.*

VENTA DE CASA

En subasta extrajudicial, que habrá de tener efecto el día 24 del que rige en la Notaría de esta ciudad á cargo de don Alberto de Torres é Illescas, se vende la casa número 8, calle de Valencia, bajo el tipo de 2.725 pesetas y con sujeción á las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Eulogio, presbítero, y Santa Aurea, virgen, mártir de Córdoba.—**Mañana**—San Gregorio, papa, y doctor.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la iglesia del convento de la Encarnación, costead por la muy ilustre señora Condesa de Cañete de las Torres, por su tío don Manuel López Zapata.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Milagro, en la parroquia de San Francisco.—**Mañana** á nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de Jesús Nazareno.

En la Catedral.—En la Misa convalidada predicará mañana el Dr. D. Ruperto Cuadrado Aranda, Canónigo Penitenciario.

Iglesia de PP. Capulinos (Angel Custodio)—Hoy primer día del solemne novenario al glorioso Patriarca San José, en la forma siguiente: Por la mañana, á las ocho, Misa de exposición. Por la tarde, á las seis, estación mayor, rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena con gozos cantados y sermón que predicará un P. de la Comunidad.

El Jubileo de hoy es costead por doña Francisca González, por sus difuntos.

Para el mayor esplendor de estos cultos la sección musical estará á cargo de la capilla del colegio de la Comunidad, quien interpretará piezas escogidas y conformes en todo á las disposiciones de la Iglesia.

El mes dedicado á San José se hará durante la Misa de ocho.

San Pedro de Alcántara.—Hoy, á las seis menas cuarto de la tarde, primer de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican al glorioso Patriarca San José. Se rezará la estación al Santísimo, santo rociario; letanía cantada, coplas y motets, concluyendo con la reserva.

Por concesión de nuestro Excmo. Prelado, está expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costead por la Excmo. Sra. Duquesa de Hornachuelos, por sus hijos y demás difuntos.

Padres de Gracia.—En la iglesia de los PP. Trinitarios celebrará mañana la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia los ejercicios mensuales en la forma siguiente: á las siete Misa de comunión general, y por la tarde, á las cinco, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, trisagio, sermón, bendición y reserva.

Santuario de Santo Domingo.—Mañana comenzará el solemne quinario que la Real asociación del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba celebrará en su histórico santuario. A las diez y media de la mañana se celebrará el santo sacrificio de la Misa, rezándose el rosario, seguirá la lectura correspondiente al día, sermón que predicará don Enrique Cerrillo Pérez.

Iglesia de San Cayetano.—Mañana segundo día del solemne quinario que la fervorosa hermandad dedica en honor de nuestro Padre Jesús Caído y la Virgen del Mayor Dolor. A las cinco de la tarde, con exposición del Santísimo, se rezará el santo rosario, letanía cantada, ejercicio correspondiente al día, sermón que predicará don Angel Bruzo, terminando con cánticos alusivos al acto.

SIN RIVAL

PARA EL ESTOMAGO HIGADO RIÑONES VIAS URINARIAS DIABETES

AGUA DE BORRINES

REINA DE LAS DE MESA

Para pedidos por mayor, AMBROSIO DE MORALES, 3.

PÍDASE

EN

Farmacias

Droguerías

Hoteles

Restaurants.

San Juan.—Quinto día de los Siete domingos de San José. El ejercicio se hará después de la Misa mayor.

El Salvador.—Quinto día de la devoción de los Siete domingos, que la Congregación Josefina consagra á su esclarecido titular. A las ocho se dirá la Misa en el altar del Santo Patriarca, dándose la sagrada comunión á los congregantes y personas piadosas, y por la tarde, á las cinco, se practicarán los ejercicios marcados en estatutos, estando la plática á cargo del Lic. D. Miguel Blanco Moreno, Cura párroco de San Miguel.

Iglesia de Jesús Crucificado.—Sexto día de la piadosa devoción de los Siete domingos de San José, dando principio á las cuatro y media. Predicará don Lucas González, Capellán de las religiosas Mercedarias.

Dicho día estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo por la intención de la Excmo. Srta. Condesa de las Quemadas.

Capuchinos.—Sexto día del ejercicio de los Siete domingos de San José, durante la Misa de ocho y media, con cánticos.

San José (San Cayetano).—Sexto día del ejercicio de los Siete domingos de San José, durante la Misa de ocho y media.

Santa Cruz.—Sexto día del devoto ejercicio de los Siete domingos de San José, con exposición de Su Divina Majestad, rosario y letanía cantados, lectura, gozos y reserva. Dará principio á las cuatro de la tarde.

San Agustín.—Sexto día de la devoción de los Siete domingos dedicados al glorioso Patriarca San José. Por la mañana, á las ocho y media, Misa de comunión general para los terciarios de la V. O. T. de Santo Domingo y devotos josefinos.

Por la tarde, un cuarto de hora después de la oración, rosario y letanía cantados, ejercicio de los dolores y gozos, sermón, reserva y despedida.

Las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita María Chaparro Cabanás (q. e. p. d.) que falleció el día 11 de Diciembre de 1908.

Sus desconsolados padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Curación de la debilidad y de la anemia á cualquier edad.

Certificación del Dr. ROUTH, médico director del Hospital Samaritano, de las mujeres y de los niños, en Londres: «La

REVALENTA DU BARRY de Londres

es el alimento por excelencia, que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfilando por atrofia y debilidad, se han curado radicalmente con la Revalenta. (De uso en los hospitales ingleses desde 60 años.) En casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.)

¡EL MEJOR CALLICIDA!

«Bálsamo Oriental»: curativo radical de los sabaños, verrugas, callos, ojos de gallo y dureza de los pies.

De venta en perfumerías, droguerías y establecimientos de pieles y calzado.

Depósito general, Prudencia López, Jerez de la Frontera.

Puntos de venta:

Farmacia del señor García Góngora, Torrijos 2.

Unión Farmacéutica Cordobesa.

Viuda de Yepes, Gondomar 4.

Señor Hoyos, Duque de Hornachuelos.

Señor Yepes, Conde de Cárdenas.

Representante en Córdoba: don MANUEL DE VIGUERA, plaza de SANTA CATALINA, núm. 3.

Clinica de enfermedades de los ojos

Por el Ldo. Gullierrez Sifernas Médico oculista por oposición de la Beneficencia provincial

ALFONSO XIII 56 (ANTES LICEO)

Horas: de 1 á 3.—Para los pobres: de 8 á 9 de la mañana.

Enfermedades de los ojos Dr. Lanaja

MÉDICO OCULISTA

Visita económica: de 10 á 12.—Especial de 3 á 5.—Calle SEVILLA 2, entresuelo.

CÓRDOBA

GRAN FÁBRICA Á VAPOR

DE BUJÍAS ESTEÁRICAS

MACIZAS, HUECAS Y ESPIRALES EN COLORES

(Con patente de invención)

FABRICACIÓN EN GRAN ESCALA

de lo concerniente al ramo de cerería

CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS

Blancos y en colores.

Velas de cera con mecha, para el culto, de todos tamaños, de perfecta elaboración, por su duración y buen arder, á pesetas 3.70 kilo.

Se sirven pequeños pedidos para ensayo.

Antonio Fernández

ALCOLEA DE CORDOBA

75 por 100 de ECONOMÍA en el consumo de electricidad se obtiene con el uso de las lámparas de FILAMENTO METÁLICO que se venden en la papelería de la imprenta LA VERDAD, Conde de Gondomar, n.º 7.

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Botil (antes Morillos.)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Filet Royal con champiñón.

Plátanos, á 1.50 pesetas docena.

Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Vermouth Torino, á 2.50 litro.

Restaurant de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendilla.)

Plato del día para hoy: Croquetas de jamón y pollo.

Plátano manzano, á 1.50 pesetas docena.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

En el banco azul están el Jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y de la Gobernación.

Llorens pide las cuentas de los gastos originados por las Embajadas extraordinarias que fueron á la Argentina y á Méjico, las del Centenario de las Cortes de Cádiz y las de los viajes de los ministros.

Canalejas ofrece llevarlas.

Salvatella pregunta cuándo se expondrán las causas de la última crisis y el estado de las relaciones del Gobierno con el Vaticano y si se presentará el proyecto de Ley de Asociaciones, sea cual fuere la actitud de Roma.

También pide que se le diga si como base de la Ley de Asociaciones se presentarán los proyectos de secularización de cementerios, ensañanza neutra y matrimonio civil.

Canalejas contestale que no dió cuenta de la crisis porque esta no significaba una rectificación de la política del Gobierno ni una alteración de los organismos del partido liberal.

Respecto á la Ley de Asociaciones promete que todo se hará antes de un mes y que la redacción de tal proyecto se ha inspirado en la opinión pública.

Añade que repetida Ley regulará las facultades exclusivas del Rey de España con las Cortes.

Afirma que el Gobierno no podía aceptar el ofrecimiento de la Santa Sede de reanudar las negociaciones si antes se le consultaba respecto á la ley en cuestión, por lo cual se le contestó á la Nota enviada recientemente en la forma debida, que no puede detallar, aunque sí hará constar que la respuesta corre parejas con la pretensión, dejando á salvo la Soberanía del Estado.

Pruebas de asentimiento de la mayoría.

Salvatella pregunta: ¿entonces antes de un mes estarán terminadas las negociaciones ó se habrán roto las relaciones con el Vaticano?

Canalejas replica concretamente que hállese como se hallen las negociaciones se presentará el proyecto de Ley de Asociaciones.

Osma llama la atención sobre la supuesta venta, realizada en Zamora, de una caja de marfil de gran valor histórico.

Canalejas dice que se procurará rescatarla por la vía diplomática.

Agrega que, á su juicio, los Prelados no se opondrán á que se forme el catálogo de las joyas artísticas que hay en los templos, para evitar su enagenación.

Senantes defiende el derecho de la Iglesia á vender los objetos que son suyos y añade que el Obispo de Zamora ha cumplido su deber, pues ofreció la caja en cuestión al Estado y luego se la vendió á un particular en Madrid.

Canalejas niega tal derecho, sosteniendo que todos los feligreses tienen participación en las propiedades de los templos.

Entrase en el orden del día y se pone á discusión el proyecto de ascenso de los tenientes de navío que cuentan quince años de antigüedad.

Argüelles rectifica.

Amat consume un turno en contra y dice que sin alterar los grados se deben conceder mayores haberes á los que estén en esas condiciones.

Le contestan Quirós y Arias de Miranda.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

El Gobernador obsequiará el lunes con un banquete á Gamboa.

Un anarquista

Dicen de Gerona que anoche, en una reunión obrera celebrada en Palamós, un anarquista apellidado Erigoyera atacó rudamente á la guardia civil.

Fué detenido en el acto.

Los concurrentes al mitin se amotinaron con este motivo y hubo que ponerlo en libertad.

Esta mañana volvió á ser preso, conduciéndosele á Gerona.

Parece que se trata de un anarquista peligroso.

Las huelgas de Bilbao

Comunican de Bilbao que sigue la huelga de los carreteros.

Los tranvías de carga prestan servicio custodiados por la policía.

A la una de la tarde celebraron una reunión los obreros y patronos, acordando recabar de los industriales y comerciantes que efectúen el transporte de las mercancías en carros y no en tranvías, y dar de plazo para la solución del conflicto lo que resta del mes actual.

A los obreros de los tranvías despedidos por secundar la huelga les darán ocupación los patronos carreteros.

El «Almirante Lobo»

Dicen de Valencia que se ha ordenado al transporte «Almirante Lobo», el cual navegaba con rumbo á Melilla, que toque en Sevilla de paso para aquella plaza.

La escuadra

Nuestra escuadra ha salido de Valencia con rumbo á Tarragona.

Cadáver identificado

Ha sido identificado el cadáver que apareció hace pocos días en la playa de Sagunto.

Pertenece al piloto del vapor «Abanto», que naufragó en aquellas aguas.

Llamábase Sebastián Núñez.

Alarma

Esta mañana, en el mercado de San Antonio, de Barcelona, un sacamolero dejó olvidada una caja con especímenes.

El público, al verla, se alarmó, temiendo que encerrase nuevas bombas ó petardos.

Pena de muerte

La Audiencia provincial de Barcelona ha condenado á la pena de muerte á Pedro Mora que, en el mes de Abril del año último, mató en Rubí á su padre.

Huelga de labriegos

Se han declarado en huelga los obreros agrícolas de varias fincas del término de Ruidecolls. Piden que se les aumente el jornal.

La Corte en Sevilla

Los Reyes pasearon, en automóvil, por la carretera de Alcalá de Guadaíra.

Cuando regresaban, el vecindario de dicho pueblo les tributó una entusiasta ovación, arrojándoles, á la par, una lluvia de flores.

Los Infantes visitaron al Cristo de Torrijos.

Yate de recreo

Ha fundeado en Las Palmas el yate francés «Resolute».

Mándalo su propietario que es el millonario Lebandy.

El problema de Canarias

Numerosos representantes de sociedades y corporaciones de Canarias han celebrado una reunión acordando volver á pedir al Gobierno que lleve á las Cortes el problema de la separación de las islas.

Anúnciase un nuevo mitin con el mismo fin.

Extranjero

Tremenda catástrofe

Despachos de New York dan cuenta de que en Pleasant ocurrió una terrible explosión de dinamita en un almacén donde había ciento ochenta toneladas de aquella.

Centenares de casas han quedado reducidas á escombros.

Hasta ahora se han encontrado un muerto y trescientos cincuenta heridos.

La revolución en Marruecos

En Fez se asegura que los hersers han invadido á Mequinez.

La mehalla sherifiana ha derrotado á los revoltosos cerca de Servast, causándoles innumerables bajas.

Francia y Marruecos

Según una nota oficiosa que aparece en la prensa de París, el Gobierno francés no ha hecho declaración alguna respecto á Marruecos ni ha dicho que dejará impune la emboscada en que murieron el teniente Marchand, un sargento y tres soldados, pues obtendrá sus legítimas reparaciones.

Nuevo ministro

Participan de Belgrado que ha sido nombrado Ministro de la Guerra el general Stepanovich.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor y director Pepe Bergés

Función por secciones para hoy.

Primera sección á las ocho en punto.—La zarzuela en un acto, *Los guapos*.

Segunda sección, á las nueve y cuarto.—La zarzuela en un acto, *La corte de Paraíso*.

Tercera sección, doble, á las diez y media, con gran rebaja de precios.—Estreno de la zarzuela en dos actos, *La moza de mulas*.

Precios para la 1.ª y 2.ª sección: Palcos sin entrada, 6.90 pesetas.—Sillas con entrada y entrada de palco, 1 peseta.—Anfitruto con entrada, 75 céntimos.—Entrada de grada, 25 céntimos.

Precios para la sección doble: Palcos sin entrada, 9.20 pesetas.—Sillas con entrada, 1.50.—Anfitruto con grada, 1.—Entrada de palco, 1.50.—Entrada de idem, 0.85 céntimos.

Glorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito á quien lo pida.

Confiterías LA PERLA Y LA ESMERALDA.

Siguen vendiéndose las exquisitas empanadas de pesada estilo de Valencia y de las que en los días de vigilia de Cuaresma, se harán dos hornadas diarias (por la mañana y noche).

Nueva, variada é inmejorable elaboración de dulces finos de todas clases á cinco reales la libra.

Especialidades valencianas en Pastelería,

Tortadas y Platos para postres

Servicio á domicilio y por encargos de cuanto se pueda desear, respondiéndose siempre esta casa de la bondad de sus productos, trabajo esmerado y economía en precios.

Grandioso surtido en artículos para regalos.

Teléfono núm. 4

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Su curación en Córdoba, Hotel de España y Francia, los días 15, 16 y 17 de Marzo



RETENCIÓN y curación radical de las HERNIAS de todas clases en ambos sexos y todas las edades con el nuevo procedimiento COMPRESOR MEDICAL RESOLUTIVO APARICIO, Herniólogo de Madrid.

Triunfo de la ciencia reconocido por las eminencias de todos los países. Llegó el día de probar á los enfermos que con el invento Aparicio se cura la mayoría de las Hernias sin necesidad de operaciones cruentas y su adaptación facilísima, así como su funcionamiento facilita el empleo de ELEMENTOS CURATIVOS DE SOBERANA EFICACIA.

Todos los herniados pueden usar el COMPRESOR RESOLUTIVO APARICIO, que nada como él cumple los objetivos de alivio, retención y curación radical con comodidad, sin producir dolores ni molestia alguna.

NOTA IMPORTANTE. Un profesor Médico Clínico de la casa se encontrará en el Hotel de España y Francia de Córdoba los días 15, 16 y 17 de Marzo, donde recibirá á los enfermos que deseen hacer uso de dicho procedimiento curativo.

Horas: de once á una y de cuatro á cinco.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

(Madrid 10 y 11.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 250.000 pesetas el 4.181, Madrid.

Con 100.000 » el 10.307, Palma de Mallorca.

Con 60.000 pesetas el 4.706, Alicante.

Con 6.000 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

6.195—8.624—8.205—10.365—17.438—

850—7.807—1.309—10.371—3.569—10.326

2.845—5.730—13.056—450—13.623—6.366

18.014.

Soriano

El diputado radical don Rodrigo Soriano ha marchado á Cabra para dirigir las elecciones del domingo próximo.

La ley de reclutamiento

El Ministro de la Guerra ha comunicado al Jefe del Gobierno que la comisión encargada de estudiar la reforma de la ley de reclutamiento concluirá mañana su labor y entregará el dictamen á la mesa del Congreso.

Los suplicatorios

Canalejas, el Conde de Romanos y Moret han conferenciado acerca de los suplicatorios. Mañana se reunirá la comisión que entiende en los mismos, bajo la presidencia de Moret.

La Cierva enfermo

El exministro conservador señor la Cierva se halla enfermo.

Padece un fuerte ataque de gripe.

Los servicios de la Deuda

Mañana se pondrá á discusión en el Congreso la reforma de los servicios de la Deuda pública.

El Ministro de Estado

García Prieto ha experimentado alguna mejoría de la indisposición que le aqueja.

Hoy ha podido abandonar el lecho, pero no ha salido de su casa.

A consecuencia de la indisposición se ha suspendido la recepción diplomática.

El gordo de la Lotería

El billete de la Lotería Nacional agraciado

en el sorteo de hoy con el primer premio no se había vendido.

En su consecuencia las doscientas cincuenta mil pesetas correspondientes á dicho premio ingresarán en las Cajas del Estado.

El cultivo del tabaco

El diputado don Dionisio Pérez ha presentado una proposición en el Congreso pidiendo que se autorice el libre cultivo del tabaco en España.

Tribunal de oposiciones

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado reiterar su confianza al Tribunal de las oposiciones para proveer plazas de empleados de dicha Corporación y, por lo tanto, no admitirle la renuncia.

No obstante se ha aplazado la labor efectiva de dicho Tribunal.

Mitin radical

Los radicales de Madrid celebraron un mitin electoral.

Todos los oradores lamentáronse de la desunión de los republicanos é hicieron votos por el triunfo de la candidatura radical.

No ocurrió incidente alguno.

LAS CORTES

Senado

En la alta Cámara principia la sesión á las 3.45 de la tarde, bajo la presidencia de Luque. Únicamente figura en el banco azul el Ministro de la Guerra.

Junoy pide que se conceda un premio al sacerdote de Alcira que dió trozos de su piel para curar á un enfermo.

Siguen otros ruegos de escaso interés. Suspéndese la sesión para emitir dictamen sobre el proyecto proponiendo el ingreso como alumnos en las Academias militares de los individuos pertenecientes á la escala de reserva retribuida.

Reanudada aquella declárase urgente dicho dictamen y se levanta la sesión.



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Locomóviles y Trilladoras "CLAYTON Y SHUTTLEWORTH,"

Tipos y tamaños construidos especialmente para Andalucía. Las más perfeccionadas y resistentes, por lo que son las más generalizadas. Garantías verdad de producción, de buen cortado y machacado de la paja, de completa limpieza del grano y de cuantos trabajos realiza. Presupuestos, catálogos é informes gratis.

ÚNICOS REPRESENTANTES
JOHN M. SUMNER & C.^o
AVENIDA DE CERVANTES (ANTES CARRERA DE LA ESTACIÓN) 14 Y 16

1.000.000 de caballos de fuerza en funcionamiento y construcción

MOTORES OTTO LEGÍTIMOS

PARA GAS POBRE
GASTOS DE COMBUSTIBLE: 1 á 3 céntimos por caballo hora
La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad

INSTALACIÓN COMPLETA de Centrales eléctricas, Molinos de todas clases y Abastecimiento de aguas BOMBAS DE TODAS CLASES

LANGEN & C^{IA}, S. EN C.
MADRID: CALLE DEL PRÍNCIPE, 16
BARCELONA: PASEO DE GRACIA, 30

Exposición Universal de Bruselas 1910: Gran Premio.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

Para seguir en buena salud:

**Purificad
Regenerad
Fortificad**

VUESTRA SANGRE
con el
DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por Año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Senor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).
Depositarios en Córdoba: Sres. MARQUEZ Y URBANO, Alfaro; D. JOSE POLO, Ayuntamiento, núm. 12, y Sres FUENTES HERMANOS, Duques de Hornachuelos; D. JULIO RODRIGUEZ, A fonso XIII. - Depositario, D. FRANCISCO LOYARTE, San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

CAMISERÍA DE HERNÁNDEZ
6, VICTORIANO RIVERA, 6.—CÓRDOBA

Camisas de vestir, las de 7 pesetas á 4; calzoncillos calidad «Riquísimo», los de 3'50 á 2; cuellos y puños, cualquier forma á 0'50; géneros de punto, medias, calcetines y corbatas desde 0'25; camisas para señora, enaguas, chambrás, pantalones y dehanales á precios de fábrica.

En todos los demás géneros de pasamanería, mercería, paquetería y quin-calla cobramos más barato que ninguna casa y hacemos regalos á todos nuestros compradores. Se hacen camisas y calzoncillos á la medida.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS**

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

El mejor remedio para el Estómago
BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS

TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en
LATAS MÁS ECONÓMICAS DE 5 PESETAS
De venta en Farmacias y Droguerías.
Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
— DE —
EL ALAMO

Autorizada su venta, previa la instrucción del oportuno expediente, por Real orden de 24 de Mayo de 1907.

Estas aguas, según los análisis practicados por los Sres. D. Luís Olbés y Zuloaga y D. Rafael Vázquez Aroca, Catedráticos numerarios de Física y Química de los Institutos de San Isidro, de Madrid, y Córdoba, respectivamente, corresponden al grupo de las ácidos-ferruginosas-bicarbonatadas-alcálinas.

De muy antiguo conocidas estas aguas como medicinales, se emplean con gran éxito para combatir la diabetes sacarina, la anemia, los infartos del bazo é hígado y la dispepsia.

En el depósito general, Valladolid, 11, Córdoba, se facilitan cuantos datos se deseen y se venden estas aguas embotelladas.

Exclusivamente para esta población se venden en dicho depósito botellas de un litro sin etiqueta pero precintadas, al precio de 0'60 pesetas una, que devolviendo el caso resultan á 0'30 pesetas.

Botellas de un litro con etiqueta, 0'90 pesetas.
Idem de medio litro con etiqueta, 0'65 pesetas.

Fábrica de Mosaicos
SEVILLA
Ríoja, 7

JOSE M. TEJERA
MATERIALES de construcción
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de Precios

Leonor Vázquez de Corredor
Construtora de fajas higiénicas para la curación de las enfermedades del vientre.
Premiada con medalla de bronce en la Exposición Regional Andaluza de 1904. Ojo y no equivocarse. Calle Pompeyos, núm. 5, Córdoba. 6-1

Desde el día hasta el diez de Abril próximo y por medio de pliegos cerrados se oyen proposiciones para el arrendamiento, desde el 29 de Septiembre venidero, de los cortijos nombrados Villafrañquia y Mangonegro, sitios en la campiña y término municipal de esta capital. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el despacho del procurador D. Francisco Rivera y Cruz, Barroso 12, y las proposiciones se han de dirigir en pliegos cerrados á la Excelentísima Sra. Duquesa de Castro-Enriquez, en Madrid, Arenal núm. 9. 5-1

Se venden corchos para colmenas, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, en la calle Imágenes, núm. 12. 5-1

Almoneda. Se hace de varios muebles, de cuatro á seis de la tarde, en la calle Realejo, números 69 y 71. 10-9

Se venden garbanzos gordos para sembrar, espadronados y sin espadronal, calle Emilio Castelar, 78. 6-5

TALLER DE ARTE DECORATIVO
Sección de Escultura, calle Pedregosa, núms. 4 y 6, dirigido por su propietario D. Miguel Latás Benedité.
Frisos en relieve para comedores, salones y despachos, artesonados, molduras de todas clases, etc., etc. Ornamentación de fachadas, en escayola, yeso, cemento y pasta de piedra. Bocetos y presupuestos gratis. 22

Se acogen ganados en la suerte de la Puerta, en Córdoba la Vieja, y en el cercado de alambre en Rabanales. Para tratar con don Mariano Casana, Carrera de la Fuensanta n.º 1, cuadruplicado. 5-3

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso principal con buenas habitaciones, en precio económico. Darán razón, calle Sánchez de Feria, núm. 8, (antes Campañas). 36

Arrendamiento.—Se hace de la casa calle del Realejo núm. 72, desde San Juan en adelante. Para tratar con su dueño, San Pablo, 35. 6-5

Se vende una estantería propia para taberna, un mostrador con tablero de mármol, una mesa con tablero de idem, un estrado y puertas, en la calle Barroso, núm. 5. 8-8

Leche de cabra.—Se vende en la casa núm. 13 calle Pedro López, á 25 cént., de siete á nueve de la noche. 5-2

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO
CORREDOR DE COMERCIO
Despacho: Cister, núm. 24.
Teléfono 158
CÓRDOBA.

Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.
Encargos de giros sobre el extranjero, y cambio de monedas.
Compra y venta con la mayor rapidez de valores cotizables en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las principales del extranjero.

3 á 5 pesetas diarias

podrán ganar sin descuidar sus ocupaciones caballeros y señoritas que tengan disponibles algunas horas en el día y quieran trabajar por nuestra ó propia cuenta, nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Buscamos colaboradores y representantes en todas las poblaciones y capitales de España. Remitimos gratis elegante muestrario y explicaciones á quien lo solicite á la THE AMERICAN PHOTO SUPPLY & C.º, calle del Consejo de Ciento, 265, principal, BARCELONA.

Utensilios de cocina y productos esmaltados, de las mejores manufacturas, se venden á precios imposibles de competencia, en la plaza de San Nicolás de la Villa, núm. 16, siendo las horas de despacho de 9 de la mañana á 5 y 30 de la tarde, hasta el 1.º de Abril. 20-13

SE VENDE
una buenísima brújula de minas con niveles, en 70 pesetas. Una piedra de amolar grande, montada; carbonato de sosa puro para lavar, á 30 cts. el kilo. Razón, Mayor de San Lorenzo, 144, primer piso. 2-1

Se vende una estantería y mostrador, propios para taberna ó especería, y varios enseres de lo mismo. Para verlo, Plaza de la Magdalena, núm. 19, de 8 á 10 de la mañana. 10-3

Naranjos.—Se venden en plantera á los siguientes precios. Ingeritos á dos pesetas, agrios desde un metro alto á una peseta y menos de un metro á todos precios, en el huerto de la calle Mayor de San Lorenzo, 159. 10-3

Se vende un coche break, de seis asientos, en buen estado, y una guarnición lmonera. Informarán Alfonso XIII, 51. 5-3

Arrendamiento y venta.—Desde el día se arrienda una habitación con alcaoba en el Campo Santo de los Mártires número 51, duplicado, y desde San Juan en adelante la acreditada casa almacén de ultramarinos núm. 37, de la calle de San Basilio; y se vende un coche de dos ruedas y dos asientos, pequeño, y un carro nuevo, mediano, con toldo. Para tratar Huerto de San Pablo, 23. 10-2

Almoneda.—Se hace de muebles, entre ellos un lavabo y una cómoda, en la calle Píler, núm. 2. 10-10

GARBANZOS
Se venden gordos, para sembrar, San Pablo, 20. 10-7

Desde el día se acoge ganado vacuno en el cerrado del cortijo del Alcalde. Para tratar, en el fontanar del Caño María Ruiz. 10-4

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Los EMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etcétera, etc.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Elijase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de la Vida, incendios y Paquetes.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros de Quintas con y dotales para niños y niñas.
"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.

Pídanse detalles

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte
—Oficinas: calle Alfaro, núm. 28.—Córdoba.

¿Queréis tener huevos en abundancia en el próximo invierno? Pues dad á vuestras aves seguidamente el

ALIMENTO ACELERADOR
Caja de 3 kilos, 7'50.
De 5 kilos, 11 50.
De 10 kilos, 21 pesetas.

Pedid, acompañando el importe, á
La Revista Mercantil. - Valladolid